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ПРИЧА „ДНЕВНИКА”

Некад, не тако давно,
била су два суседна царства
– Лева Чешљанија и Десна
Чешљанија. Левом Чешља-
нијом је владао император
Амос IV, а десном Само VI.

Омиљена боја Левочешљанаца беше љубичаста,
јер лепо мирише и црна која одаје озбиљност, али
никако им се није свиђала бела, јер се много прља.

Десночешљанци су волели розе, нежну као
балерина и белу као најчистију, а били су изричито
против црне јер растужује време.

Лако је претпоставити да су односи између две
суседне државе били променљиви и прохладни.
Када би дошло до приличног хлађења, дипломате
из Леве Чешљаније су обавезно облачиле црна
(наравно и топла због ниских температура), а они из
Десне Чешљаније бела (и топла) одела.

Понекад, што је природно за овакве
геополитичке ситуације, појединци би емигрирали
са Леве на Десну страну, и обратно, са Десне на Леву,
а при том би добровољно мењали раздељак и боју
у складу са новим условима живота. Онима, пак,
који су због шкртости мајке природе постал ћелави,
стајали су у свако време на располагању перике
разних дужина и са одговарајућим раздељком.

Како?! Амос IV и Само VI били су 100 посто
убеђени да су центар света, па откуд да сада са неким
тамо ванпартијским слабићима, “мутиводама”,
“теоретичарима”, “фантазерима” воде дијалог? Ма,
не долази у обзир!

Тражи се чврсто опредељење – Да! Да! Осим тога,
они неопредељени су им посебно ишли на нерве јер
нису имали никаквог реда у облачењу. Замислите,
носили су и белу (од млечне, крем, драп) и црну
(зифтцрну, катранцрну, чађцрну) одећу, и то
најчешће у комбинацији! А лети – љубичасте
мајице са розе шарама! И то са кратким
панталонама!

Прича је без праве поуке, јер је најважнији
фацтор, гласачко тело, чини, барем засад и на овом
простору, неизводљивом. Но довољно је добра да се
повеже са једном другом варијацијом из фантазије,
на тему Сова и Плаво.

Сова је једина међу птицама која може да
препозна плаву боју – прочитао сам у једној
рубрици о бизарним стварима. Свака бизарност је,
наравно, подложна провери што, према истој
рубриц, обавља 70% читалаца. Ја ипак спадам у оних
осталих 30% који све необичности мајке Природе
прихватају фантазерски:

Ето, сова је, као што се зна, ноћна птица. Једна од
ретких која се служи очима ноћу много више него
дању. А како онда тамо, у шуми, где доминирају
зелена и кафена, она може да види плаво? И то у
мраку? Можда покоју дивљу љубичицу разбацану
по шумској врлети, понеку маховину у плавичастој
варијанти, можда плаве бобице тамочмјих жбунова
или, ако се потрефи веће речно корито, прелив у
води која тече. Ситнурија, рекли би, али и то су
извесне предности у односу на друге птице. 

А да не спомињемо највећу и несумњиву
привилегију: НЕБО! Значи, сова може да посматра
небо од загаситоплавог у предвечерја, виолетног
при залазима, па све до споменуте поноћне
модроплаве, коју далтонисти називају црном, а
заправо је дубока као тамни океан.

При том, друге птице, којима све изгледа црно-
бело, верују да за сироту сову нема наде – она је
просто остављена да преживи живот у најцрњем
мраку.

(са македонског превела Јелена Прокопиева)

Александар 
Прокопиев

Лева и десна
Чешљанија

ИНТЕРВЈУ: АЈА ЈУНГ, ДИРЕКТОРКА БАЛЕТА СРПСКОГ НАРОДНОГ ПОЗОРИШТА И ОСНИВАЧ БФИ

Желимо да играмо,
а не да се играмо

Ка да је на ја вљи ва ла ово го ди шње из да ње Бе о град ског фе сти ва ла игре,
под сло га ном „We speak dance”, Аја Јунг, осни вач и ди рек тор овог не са мо
на на шим про сто ри ма је дин стве ног пра зни ка уме то сти, по ру чи ла је да
„ка да има те љу де ко ји мо гу да го во ре је зи ком игре, он да је све мо гу ће”... 

l Иако ће 22. еди ци ја Бе о град ског фе сти ва ла игре, сти ца јем окол но -
сти, има ти и свој „од ло же ни епи лог” упра во у Но вом Са ду, у ви ду пред -
ста ве ко ју је по ста вио чу ве ни Јо ан Бур жоа „Онај ко па да”, по ме ре не за 20.
мај, прет по ста вљам да се ипак мо же под ву ћи цр та и да ти ге не рал на оце -
на про те клог Фе сти ва ла?

– Ово го ди шњи фе сти вал је до нео ва жне про дук ци је и нај ра зли чи ти је
умет нич ке ру ко пи се. Од 7. мар та до 15. апри ла од и гра но је 28 пред ста ва.
У Ср би ју је сти гло 17 тру па, и то из Лон до на, Ри ма, Ву пер та ла, Сен На зе -
ра, Ати не, Бри се ла, То ки ја, Ре ђо Еми ли је, Ка ла ма те, На пу ља, Ли о на, Ма -
дри да, Је ру са ле ма, Ми ла на, Беј ру та и Сид не ја. Укуп но 10.883 љу ди је
пра ти ло пред ста ве у по зо ри шти ма у Бе о гра ду, Но вом Са ду и Су бо ти ци.
То су по да ци за из ве штај, а мо је лич не им пре си је су ве за не за ис ко ра ке
ко је смо ви де ли у ра до ви ма Леј ле Ка, Му ра да Мер зу ки ја, Ное Верт хајм,
Бо ри са Шар ма ца… Си гур на сам да Бе о град ски фе сти вал игре вец ду ги низ
го ди на пру жа нај ва жни ју ин фор ма ци ју о тен ден ци ја ма и стре мље њи ма
у окви ру са вре ме не сцен ске умет но сти у ре ги о ну, сви ђа ло се то не ки ма
или не. Са дру ге стра не, све сна сам да ни јед но из да ње овог фе сти ва ла ни -
је про те кло без тр за ви ца и озбиљ не бор бе за сва ки на слов и за сва ког
умет ни ка. Оно што прет хо ди отва ра њу за ве са, је су ме се ци ра да и пла ни -
ра ња, а оно што оста је на кон апла у за је су ра чу ни и оба ве зе пре ма сви ма
ко ји су на би ло ко ји на чин уче ство ва ли у ре а ли за ци ји. На дам се да ће мо
јед ном, по ред при зна ња пу бли ке и не ко ли ко парт не ра ко ји ма ду гу је мо
мно го, до че ка ти и не ке не ке ла год ни је еди ци је ма ни фе ста ци је у ко ју смо
уло жи ли сву сво ју енер ги ју и вре ме. На рав но да ни смо од у ста ли ни од
пред ста ве ко ју до но си Јо ан Бур жоа, иако је то би ла нај лак ша од лу ка ка да
су нам ја ви ли да се јед на од игра чи ца по вре ди ла. Бур жоа је умет ник ко ји
под јед на ко успе шно кре и ра за па ри ски Лу вр, лон дон ски Ко ло се ум или
Се ле ну Го мез, а ко мад “Онај ко па да” је чи ста по зо ри шна сен за ци ја. Ни -
смо же ле ли да из не ве ри мо ви ше од 900 љу ди, ко ји су већ ку пи ли сво је
ула зни це. Са овом, по след њом пред ста вом 22 фе сти ва ла у Срп ском на -
род ном по зо ри шту, упи са ће мо ско ро 12.000 љу ди ко ји су нас пра ти ли и
бо дри ли. За ком пли ко ва ну 2025. го ди ну – то је озби љан успех.

lСве че шће смо све до ци да тру пе упра во БФИ би ра ју за свет ску пре -
ми је ру но вог ко ма да - та ко смо ове го ди не би ли у при ли ци да пр ви ужи -
ва мо у „Злат ном до бу” Кон стан ти но са Ри го са. 

– Ми сва ке го ди не има мо по не ко ли ко по ну да да пред ста ви мо свет ске
пре ми је ре, што је сва ка ко озбиљ на по твр да ре фе рент но сти фе сти ва ла.
Ипак, свет ске пре ми је ре ни су јед но став на од лу ка, јер до би ја те ко мад ко -
ји ни ко ни је ви део, ко ји не ма свој про мо тив ни ма те ри јал, струч не кри ти -
ке, ис ку ство тех нич ке ре а ли за ци је, или број про да тих ула зни ца на
свет ским бла гај на ма, што увек ули ва не ку вр сту си гур но сти. Игра те на
сре ћу, а сва ки аутор, па и они нај по зна ти ји, има ју сво је фа зе. Ка да је у пи -
та њу „Злат но до ба” Кон стан ти но са Ри го са, по ред свет ске пре ми је ре ово је
би ла и ко про дук ци ја на шег Фе сти ва ла и На ци о нал не опе ре из Ати не, уз
по др шку Фон да ци је Ста врос Ни јар хос. На кон по ло же ног ис пи та пред но -
во сад ском пу бли ком, на ред не ста ни це ове пред ста ве су Ати на и Њу јорк.
Реч је о ко ма ду ко ји оста вља сна жан ути сак, не са мо у по гле ду при сту па
са вре ме ном по кре ту и тех нич ким до стиг ну ћи ма ко ји пра те жи вот у екра -
ну мо бил ног те ле фо на, већ и као де ло ко је пре тре са ак ту ел ни дру штве -
ни и по ли тич ки тре ну так. С дру ге стра не, “Злат но до ба” је у Ср би ју до ве ло
14 по зна тих но ви на ра и кри ти ча ра нај ва жни јих грч ких ме ди ја, ко ји су за -
бе ле жи ли ути ске са пре ми је ре у фор ми те ле ви зиј ских и штам па них об -
ја ва… Ту па жњу сва ка ко не мо же те осво ји ти са пред ста ва ма ко је ни су но ве.

l Ба лет СНП-а је као пр ву пре ми је ру под Ва шом упра вом из вео - са -
вре ме ни ко мад „При чај ми о љу ба ви”. Да ли то на ја вљу је да ће убу ду ће
ова ку ћа при да ва ти бар при бли жно исту па жњу тра ди ци о нал ном, „гво -
зде ном” ба лет ском из ра зу и том са вре ме ном - ко ји не гу је упра во БФИ?

– За Свет ски дан игре, 29. апри ла из во ди се “Ла бу до во је зе ро” Вла ди ми -
ра Ло гу но ва. Од ка да сам на че лу Ба ле та, да ла сам пред ност ба ле ти ма “Ко -
пе ли ја” и “Дон Ки хот” ма ђар ског ко ре о гра фа Ђу ле Ха ран го за. То су
на сло ви ко је пу бли ка во ли, а уз то и со лид на ко ре о граф ска чи та ња. Ба -
лет ”Крц ко Ора шчић” је зи мус од и гран за пре ко 11.000 љу ди, а ја се на дам
да ће мо и по ред не до стат ка сред ста ва и по те шко ћа у ра ди о ни ца ма ко је
тре ба да на пра ве ко сти ме и сце но гра фи ју – у бли ској бу дућ но сти, ус пе ти
да из ве де мо “Жи зе лу”… “При чај ми о љу ба ви” је пак пред ста ва ко ја је до -
жи ве ла ова ци је но во сад ске пу бли ке, и то је знак да смо ушли у до бар воз.
Ицик Га ли ли и Ен ри ко Мо ре ли на пра ви ли су сјај не јед но чин ке пот пу но
раз ли чи тог сен зи би ли те та. До би ли смо по зи ве из Со лу на, Са ра је ва, Ри је -
ке, Ви ћен це, Тр ста, Тив та, Ба ра… али ће мо ви де ти ко ли ко смо спрем ни и
спо соб ни да те по зи ве пре то чи мо у на ше тур не је. За са да има мо про из -
вод. У ме ђу вре ме ну, по чи ње мо да ра ди мо на но вој пред ста ви ко ја ће удру -
жи ти енер ги ју још два из у зет на ко ре о гра фа. То су Ја ко по Го да ни и Ма ша

Ко лар. Фан та стич ни са вре ме ни ства ра о ци са ко ји ма тре ба да пре ско чи мо
још јед ну ле стви цу…

l Од ка ко сте пре у зе ли во ђе ње Ба ле та СНП-а већ је не ко ли ко вр хун -
ских игра ча, пе да го га и ко ре о гра фа ра ди ло са ан сам блом. Уоча ва ју ли се
по ма ци?

– У по је ди ним сег мен ти ма се сва ка ко уоча ва ју. До шли су из у зет ни пе -
да го зи од Алек сан дра Ан то ни је ви ћа и Ери бер та Ве рар ди ја, до Ми ше За -
вја ло ва и Ма ри је Сан ту чи. У ма ју оче ку је мо Уга Ра ни је ри ја. Они ко ји же ле
да ра де, уз нај бо ље свет ске пе да го ге ће сва ка ко на пре до ва ти. Уго сти ли смо
зве зде Ба ле та Опе ре Сан Кар ло из На пу ља, го сто ва ње зве зда Ба ле та беч -
ке Опе ре смо мо ра ли да от ка же мо због штрај ка ор ке стра, али смо сва ка -
ко ба лет ску са лу на тре ћем спра ту ко нач но отво ри ли за ко ре о гра фе
свет ске ре пу та ци је… Оне ко ји ма из го во ри те име, и да ље не тре ба да об ја -
шња ва те. То је већ озби љан за о крет, за ко ји мо жда ни су сви би ли спрем -
ни, али је не ми но ван уко ли ко за и ста же ли мо да игра мо, а не да се игра мо.
На жа лост, на сле ди ла сам мно го про бле ма, и са мо у пра вља ње као рад ни
и жи вот ни прин цип. Ве ћин ски део ан сам бла још увек чи не умет ни ци ко -
ји има ју пре ко пет де це ни је рад ног ста жа и ко ји би, уз ду жно по што ва ње,
тре ба ло да усту пе ме сто они ма ко је пу бли ка за и ста ви ди на сце ни. Та ко -
ђе, ка да сам ста ла на че ло Ба ле та, хо но рар ци ма су ис ти ца ли уго во ри. Све -
сна да упра во они но се но во сад ски ба лет ски и опер ски ре пер то ар, ра ду јем
се да сам, уз све срд ну по др шку По кра ји не и упра ве СНП-а, омо гу ћи ла да
се сви уго во ри об но ве, али и про ду же на тра ја ње од го ди ну да на, што ра -
ни је ни је био слу чај. Ме ђу тим игра чи ма, има не ве ро ват них, вред них и
по све ће них умет ни ка, па осе ћам оба ве зу да им до пу сти мо да раз ви ја ју
сво је ка ри је ре и да бу ду истин ске зве зде.

lОгром но ин те ре со ва ње вла да ме ђу игра чи ма за пр ву јав ну ме ђу на -
род ну ауди ци ју за при јем но вих игра ча у Ба лет СНП-а. Бу ду ћи да је на ја -
вље но да ауди ци ја има за циљ да осве жи и осна жи ква ли тет из во ђе ња и
про дук ци је, зна чи ли то да це те при ми ти мно го но вих игра ча? 

– Ве ру јем да ово нео че ки ва но ин те ре со ва ње ду гу је мо сво јим пла но ви -
ма и ин тер на ци о на ли за ци ји, од но сно го сти ма ко ји су у про те клом пе ри -
о ду ши ри ли глас о но во сад ском Ба ле ту. Пре ко 900 игра ча се ја ви ло, а ми
смо ту ли сту мо ра ли да све де мо кроз јед ну вр сту он-лајн се лек ци је на 252
игра ча ко ли ко ће до ћи у Но ви Сад. То су углав ном ве о ма мла ди игра чи
ко ји има ју ди пло ме по зна тих шко ла и ака де ми ја, по тен ци ја ле и пре по ру -
ке. Оно што нам је нај ва жни је, по ред тех нич ких ква ли те та, је су рад на ети -
ка, ди сци пли на и – ка ко ка жу у па ри ској Опе ри – “умет ни ци ко ји ка да уђу
у ба лет ску са лу – за бо ра ве на вре ме”. Ве ру јем да ће ови мла ди љу ди, у чи -
јем ан га жо ва њу оче ку јем по др шку осни ва ча, за у век про ме ни ти и нас са -
ме, од но сно наш Ба лет, али и на ше раз у ме ва ње ове умет но сти у да на шњем
тре нут ку. Они су тај свет о ко ме са ди вље њем при ча мо. Свет ко ји нам ку -
ца на вра та, јер смо ко нач но би ли хра бри да на пра ви мо јав ну и ме ђу на -
род ну ауди ци ју. Раз у мем да ни је јед но став но пре у зе ти ри зи ке или се
су о чи ти са кон ку рен ци јом, али сам исто та ко све сна да јед ном мо ра мо по -
ста ти део озбиљ не ба лет ске по ро ди це. Не же лим да при ста нем да умет -
ни ке при ма мо по слу шно, она ко ка ко нам то не ко на ло жи пре ко
те ле фо на. Од ок то бра сам се ја ви ла на мно го та квих по зи ва. И све сам пре -
по ру ке љу ди ко ји са ба ле том ве зе не ма ју - са слу ша ла, а он да - ор га ни зо -
ва ла ауди ци ју. От пор пре ма ауди ци ји је сна жан, баш као и от пор пре ма
сва кој иде ји за ко ју је, ка ко је то го во рио Иго – до шло вре ме. Ја са иде ја ма
и от по ром не мам про блем. Ваљ да је то мој Фе сти вал до ка зао.

Ми ро слав Ста јић
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Књига песама Шта о нама мисле анђ-
ели, овенчана Змајевом наградом Ма-
тице српске, доноси песничку потрагу за
оним што човека држи када све друго
измиче. Песник не тражи утеху, већ
начин да се остане будан, жив, и веран
ономе што нас изнутра покреће. Ма-
ринковићев лирски субјект креће се
кроз пејзаже градске гужве и природног склада, кроз свет
предмета и биљака, али погледом не остаје заробљен у
приземном. Он се уздиже, тражећи невид-
љиве сапутнике – анђеле, којима се обраћа
и од којих тражи одговор, макар у тишини.
Глас ових песама је тих, али постојан, исто-
времено меланхоличан и смирен, стрпљив
у разматрању, а узвишен у изразу. 

Књига је формирана у четири циклуса
и приспитује питања постојања, непо-
стојања, љубави и тишине. Већ у првој
песми, песник нас уводи у дијалог са не-
видљивим, са оним што измиче разуму.
Није у питању расправа у филозофском
смислу већ песничко питање упућено
анђелима. У таквом поетском простору,
постојање и непостојање појављују се као
две стране исте илузије. Песник је дубоко
загледан у душу и разговара са њом, као
са старим знанцем. Док трага за смислом,
истовремено рони подводним светом: рони међу
јатима, улази у неприродне дубине, не само воде, већ
и свести. Испитује свакојаке границе: океана и мора,
Месеца, провинцијских градова, утрнуле душе, Каме-
ничке улице, дворишта, лажне Итаке, па чак и гра-
ницу живота и смрти. Смрт га поздравља као да му је
рођендан, а спољашњи и унутрашњи светови се пре-
плићу. У њима се чује музика: Бах, оргуље, славуји,

нота тишине, Шуманове фреквенце које вибрирају
у дубини бића. 

Песник се никако не задовољава одговорима, он по-
ставља питања у покушају да ухвати оно што је
најтеже ухватити, смисао у пролазности и анђела у
сенци. Суочен са смаком света, песник и тада одлучује
да успостави дијалог са књигом. Она постаје сведок, са-
говорник и уточиште. Иако „другог смака света неће
бити“ (Чеслав Милош), тај осећај краја није ништа
мање стваран. Он није последица страха од смрти, већ

туге због одсуства, због оних који више нису ту. Пати
песник и за Гораном Петровићем („Онај ко је отпутовао

бескрајно далеко са собом је понео и то
знање“). То није само одлазак, већ одузи-
мање јединственог гласа који више не
одјекује. 

Писање је у овој књизи благослов који
долази из дубине бића, али не припада у
потпуности песнику. Бог прави распоред,
а управо том распореду песник приписује
дар писања. Тај дар можемо посматрати и
као начин да се разговара са анђелима, са
онима који више нису ту, и на крају – са
Богом. Четврти циклус посвећен је самом
чину писања. То је простор самоће, про-
стор у којем настају песме, реч и надах-
нуће. Сваки циклус доноси различиту
атмосферу, али све песме повезује тра-
гање, духовна будност која одолева свакод-
невици. Интимне и универзалне, песме

постављају питање не само шта анђели мисле о нама –
већ шта ми мислимо о себи. 

Завршна песма „Радуј се“ апострофира стоички нара-
тив: да треба све издржати и свему се радовати („Не под-
лежи њиховим обманама, радуј се“). Ову књигу можемо
читати као сведочанство уметничког и духовног пута,
као молитву у стиховима или као лирски дневник који
поставља питања о животу и будућности.  n

пише: Милена Кулић

КРиТиКА неДеЉОМ

Анђели у сенци
„шта о нама мисле анђели”, Томислав Маринковић (Архипелаг, београд, 2024)

пРеДлОГ зА чиТАЊе

Прича о мом животу
Габриел Гарсија Маркез

(Академска књига)
У овој страственој приповести, колумбијски нобело-
вац отеловљује сопствене успомене на рано детињство
и младост, током којих ће формирати свој имагина-
ријум и креирати поприште за неке од најзначајнијих
прича и романа написаних на шпанском језику. Пред

читаоцима је роман о животу
Габријела Гарсије Маркеса, кроз
чије странице аутор полако и
слојевито открива одјеке лично-
сти и историјских тренутака
којима обилују његова најпо-
знатија дела: Сто година самоће,
Љубав у доба колере, Пуковнику
нема ко да пише или Хроника
најављене смрти. Ови несваки-
дашњи мемоари су водич за чи-
тање целокупног опуса славног

колумбијског писца и неприкосновени приручник за
осветљавање његових незаборавних епизода, које сада
добијају сасвим нову перспективу. Књигу је са шпан-
ског превела Бојана Ковачевић Петровић.

Сутра (није) нови дан
За чу ђу је ће је ко ли ко би са да би ло ла ко пре по зна ти, од но -

сно учи та ти на ја ву ве ли ке, ко нач не не сре ће чак и ка да би се иг -
но ри са ле све све те, ве ли ке књи ге ко је су би ле пре пу не
упо зо ре ња о по то пи ма ко ји озна ча ва ју крај, та ко очи гле дан да
је чак и та чи ње ни ца би ла с јед не стра не ри ту ал на, с дру ге са -
мо про то ко лар на то јест до сад на. 

Не, не го во ри мо са мо о ве ли ким, оп ште по зне тим ци та ти ма
ко је би чак и сва ки сту дент фи ло зо фи је мо гао да пре по зна као
књи гу о бу ду ћој не из бе жној апо ка лип си, не го и оним ма њим,
на при мер по ма ло дис крет но скри ве ним фи ло зо фи ма по пут
Ја спер са, ко ји си гур но ни је са мо исто риј ска чи ње ни ца: “Тех нич -
ки свет  са мо под сти че са мо за бо рав. Уде шен по са ту, по де љен
на де лат но сти ко је за ма ра ју или иза зи ва ју до са ду и ко је све ма -
ње и ма ње оства ру ју чо ве ка као чо ве ка, тај свет до во ди до екс -
тре ма да се чо век осе ћа као део ма ши не ко ји се на из ме нич но
уба цу је час ту час та мо, а кад је спо бо дан не зна шта да ра ди. И
баш ка да поч не да се вра ћа се би, ко лос овог све та по но во же -
ли да га уву че у ту ма ши не ри ју пра зног ра да и пу сте за ба ве у
до са ђи ва њу, ма ши не ри ју ко ја све про жди ре”.

Јер до ћи ће дан “ко ји не ће про ме ни ти све”. (Шта би мо жда ре -
као Бор хес? Мо жда да по сма тра свој лик у огле да лу да би знао ко
је, да бих знао ка ко да се по на ша кроз не ко ли ко са ти ка да се бу де
су о ча вао са кра јем. Ње го во те ло мо же да осе ти крај, али он не.) До -
ћи ће дан у ко ме зна те да је по след њи: отво ри ће те ши ром очи, ле -
жа ће те на ле ђи ма и ни ка ква ма ши не ри ја не ће вас спре чи ти да
по сма тра те не бо по по след њи пут; по сма тра ће те пре кра сне обла -
ке и ма шта го во рио Ја сперс, Бор хес или већ не ки Бог или ауто ри -
тет из уyбе ни ка, не ће вам би ти до сад но. Тај тре ну так, ту оба ве зу,
мо ра те оба ви ти са ми јер, ма шта го во ри ла Скар лет О’Ха ра, су тра не -
ће, за вас, би ти но ви дан. Ђор ђе Пи са рев

Заборављени догађаји
Великог рата 
Милан Богојевић

(Прометеј)
Много је познатих јунака и догађаја у књигама Милана Бо-
гојевића. И мноштво незаслужено непознатих прича и
јунака. Приче о њима се наизменично преплићу и удаља-
вају и дају књизи скоро драмски
набој. Али имајмо на уму, колико
год уживали у лакоћи ауторовог
приповедања о њима, основна
сврха његових књига није наше
уживање. Оне су, како истиче пуб-
лициста Михаило Меденица, само
први корак: «И мистерија и изазов.
Рукавица коју нам аутор баца у
лице. Да пођемо у још већу, можда
ризичну авантуру: потрагу стазе
коју је он означио (фусноте су ту
као мрвице хлеба или каменчићи у
старим бајкама). И мале, и велике приче о Великом рату
су заједничке. И није довољно само да их слушамо. мо-
рамо и сами да их тражимо, проналазимо и причамо“…

ПОСТАПОКАЛИПТИЧКА ФИЛОЗОФИЈА

Зо ра ну Ђе ри ћу

Му са вог бес кућ ни ка ко ји је да -
ни ма не по мич но ле жао на клу пи
у пар ку мо жда и не би при ме тио
да му ком ши је ни су скре ну ле па -
жњу. Као да је у пи та њу по кој ник,
стре се се угле дав ши га. Пра и сто -
риј ског чо ве ка би, ре ци мо, са хра ни ли
у тој по зи. Ако је то би ло де тињ ство ци -
ви ли за ци је, по ми сли хо да ју ћи, ми не -
срећ ни ци, жељ ни веч не мла до сти,
жи ви мо ње но ста рач ко до ба. Бес кућ -
ни ку се ни су мо гле од ре ди ти го ди не,
пре ко ли ца је на ву као ка пу ља чу, а по -
ха ба на ме кла уд јак на, сво је вре ме но не -
сум њи во фра јер ска, за ба шу ри ла је
кон сти ту ци ју до не пре по зна тљи во сти.
Али тај ми рис… Све до чан ство по сто ја -
ња! Осе тио се чак у пот кро вљи ма окол -
них згра да. За дах тру ле жи, гњи лих
ко сти ју и квар них зу ба. Не што је тру ло
у др жа ви Дан ској, ве се ло би па ра фра -
зи рао Шек спи ра да ра заг на муч ни ну и
ра но ју тар њу зло сут о про ла зно сти и
по хи тао ка по зо ри шту – свом не пре су -
шном из во ри шту фан та змо го ри је.

Још је дан без дом ник, ми слио је, још
је дан ко ји је сте, а као да ни је, али зар ни -
је упра во то оп ште људ ски усуд, за кљу -
чи и о тој ти хој ре зиг на ци ји по све до чи
не чуј ни јед но бр ки осме јак, по ком су га
пам ти ле сим па ти је. Јер ако је су ди ти по
пла хо сти и скеп си, на ста ви у свом раз и -
шља њу, по стреп њи и на да њу, ни ми ни -
смо ниг де пу сти ли ко ре ње и на лик смо
зр не вљу на дну мрач них џе по ва, ко је ни -
ко ни је по са дио. Упра во у том тре нут ку
је у џе пу свог ко мот ног по ха ба ног са коа

на пи пао не ко се ме. Али
от куд оно ту? Са ко је
ку пљен у се кен хен ду,
би ће да га је за бо ра вио
прет ход ни вла сник.
Без дом ник, о да, без -
дом ник, као ехо по на -
вља ла се у ње го вим
ми сли ма сли ка смо та -
них смр дљи вих кр па.

„по не кад чи та но ви не ко је на зи ва
џем пер јер их ста вља уз го ло
те ло кад му је хлад но на зи ва их
и шпо рет јер их па ли ши би цом
да огре је про мр зле ру ке а ка да 
их чи та не чи ни то да би не што 
са знао из њих јер то су обич но
ста ре ин фор ма ци је за то их
на зи ва јед но став но ре чи
чи та их на глас са мо да би чуо
свој глас и не ке дру ге ре чи
бу ду ћи да вре ме про во ди
у ти ши ни сам без раз го во ра
кад има не што што же ли да
са чу ва он да то упа ку је у
но ви не па тај смо ту љак 
др жи под гла вом уме сто
ја сту ка ко га ина че и не ма

Се мен ка ма и тру њем из џе по ва мо гао
би да на хра ни го лу бо ве на Тр гу сло бо де.
Мо гао би ако се се ти, а не ће, за бо ра ви ће.
Уна пред зна да ће му сав мен тал ни про -
стор узур пи ра ти без број ни по зна ни ци
ко је сре ће по ули ца ма, а ко ји му се ја вља -
ју и сва ко са њим за по де ва ко мот ни раз -
го вор на шо ру. А да би из био на глав ни
град ски трг, мо ра про ћи ули чи ца ма ста -
рог је згра – Ми ле ти ће вом, за тим Триф -
ко ви ће вим тр гом и кри ву да вим,
без ма ло ме ди те ран ским со ка ком Ла зе

Те леч ког а у тим уским ули ца ма увек
на ле ти на не ког ко га се не мо же ми мо и -
ћи а ко баш мо ра не што нео д ло жно да
му ка же. Мо же се, до ду ше, из бе ћи ова
пу та ња, ако би кре нуо дуж мно го број -
них ба шти ка феа кроз Ње го ше ву, али
упра во ту до ко ли ча ри те а тар ски пер со -
нал, а то би он да зна чи ло да ће ње гов од -
ла зак до згра де Срп ског на род ног
по зо ри шта – ме ста ње го ве сва ко днев не
ег зал та ци је и стра да ња ужи во – тра ја ти
још ду же. 

Без дом ни ци, ми сли о свим тим сло -
бод ним умет ни ци ма, ко ји очај нич ки по -
ку ша ва ју да ре ше свој про фе си о нал ни
ста тус – ви ше им је ста ло да се удо ме, не -
го да се ухле бе – јер тој бра ти ји хле ба
тре ба ко ли ко и град ским го лу бо ви ма,
тек ко ли ко се мен ки но си у џе пу. За о би -
ла зни пут би зна чио да и пре не го што
стиг не до стра жњег слу жбе ног ула за, на -
ку пи то ли ко људ ског те ре та да би га је -
два од ву као до кан це ла ри је на дру гом
спра ту, пред чи јим вра ти ма, си гу ран је у
то, већ сад се де по тен ци јал ни ту ма чи
исти не и прав де. Исти ну и ни је то ли ко
те шко го во ри ти, ко ли ко ју је не при јат но
слу ша ти, по ми сли тад и усне му се раз -
ву ку у сти дљи ви пре по зна тљи ви сме -
шак. Исти онај ко ји је по по тре би
ко ри сти као уди цу. Осме хи вао се за то
што је по зо ри ште би ло већ пре пу но све -
та и он би про ла зе ћи ход ни ци ма ско ро
не пре кид но кли мао гла вом и по здра -
вљао их. По жу рио је да сед не за рад ни
сто, и пре не го што за бо ра ви, за пи ше: 

„Ов де је пе сник по ра жен 
од дру гих
кон ку ре на та на исти ну, јер 
он је са мо 
пре во ди лац сво јих осе ћа ња“...n

зденка валент белић

из пишчеве бележнице

Обездомљење (1)
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Одан еро ти ци ого ље ног вра та, Ја па -
нац ни ка ко не схва та от куд код евро пеј -
ског бра та то ли ка по ма ма за жен ским
гру ди ма, че сто упо ре ђи ва ним с во ћем.
Обле као ја бу чи це, кру шка сте код Го ге -
но вих Та хи ћан ки, соч не бре скве и је дре
по мо ран џе, ди ње код ду ван џиј ке из Фе -
ли ни је вог Амар кор да. Чак се по ја вљу ју и у див ној на род -
ној пе сми с ју га Ср би је: Мој го лу бе, не па дај ми на
ма ли не. Оби ље еуфе ми за ма за дој ке ука зу је на њи хо ву
по пу лар ност: ма це, мач ки це, бра да ви чи це, ци це, по ска -
ку ше, треп таљ ке, си ке, ба ло ни, си саљ ке, ду де, бал ко ни…
Ста нов ник Ја па на би Евро пља не са мо збла ну то по гле -
дао. За ње га је Еди по ва суд би на, по ве за на са мај чи ним
гру ди ма (што Фрој ду ква ри пла не тар ни по сао) са мо јед -
на до зла бо га на тег ну та при ча, бед на без са му ра ја, геј ши
и ха ра ки ри ја. Врат, врат и са мо врат, ко ји про ви ри из око -
врат ни ка ки мо на кад се Ми цу ко са гне да си па чај свом
шо гу ну. 

Где су жен ске гру ди, ту су и пр слу чи ћи у ко ји ма оне без -
бед но по чи ва ју. Пу на уте га, ла сти ша, жи це, сун ђе ра, ки -
то вих ко сти ју и дру гих фиш бај на за учвр шћи ва ње,
исто ри ја пр слу че та про те же се уна зад до две хи ља ди те
го ди не пре но ве ере, ка да су же не пр ви пут  по же ле ле да
за шти те, об ли ку ју и ис так ну гру ди и му шкар ци ма по ка жу
због че га ће, јед ног да на кад се бу ду из бо ри ле за  рав но -
прав ност, пти чи це ви ше во ле ти да сле ћу на њи хо ве спо -
ме ни ке. Жу ђе но а пре зре но. У не ким зе мља ма је
ка жњи во уко ли ко мај ка на јав ном ме сту ого ли дој ку ка -
ко би на гра ни ла сво ју бе бу. Уче ни Бо а ло  упо зо ра ва да је
по глед на ле пе гру ди опа сан ко ли ко и по глед на зма ја ко -
ји ока ме њу је, док Пе сма о Ро лан ду ка же ка ко му шка рац
љу би ср цем, а же на вр хо ви ма гру ди.

Брус хал те ри до ла зе у жи жу ин те ре со ва ња у XIV ве ку,
ка да се уоп ште по ја вљу је фе но мен мо де у да на шњем
сми слу те ре чи. Ре во лу ци о нар ни изум пр слу че та при пи -
су је се Њу јорк шан ки Ма ри Ту сек, ко ја је 1893. го ди не на -
пра ви ла мо дел сли чан да на шњем мо дер ном push-up
бру су. На црт ње ног па тен та, сли чан цр те жи ма за ку по лу
Све тог Пе тра у Ри му – са под у пи ра чи ма, пре но сни ци ма и
тра ка ма око вра та, с вре ме ном се уса вр ша вао да би до вео

до са вре ме не хи сте ри је won der bra. Он ће му шкар це збу -
њи ва ти као тај на пи ра ми де. Шта се за и ста на ла зи уну тра,
ис под ње не блу зе?. 

Пи сци, као ни сли ка ри, ни су рав но ду шни кад су жен ске
гру ди у пи та њу. 

Џејмс Џојс за вр ша ва ро ман Уликс при зо ром ка да Мо -
ли Блум по зи ва свог дра га на да на сло ни ли це на ње не
гру ди и осе ти њи хов ми рис, док ње му ср це ту че као лу -
до. По све ту ан ти ке кре ћу се не ре и де раз го ли ће них и буј -
них гру ди, бо ги ње „уну тра шњег мо ра“, за раз ли ку од
оке а ни да, бо ги ња „спо ља шњег мо ра“ ко је је опла ки ва ло
свет.  Су де ћи по оно ме ка ко су их Гр ци при ка зи ва ли, ни
јед не ни дру ге ни су баш мно го че зну ле за изу мом брус -
хал те ра. Ду бров ча нин Ма рин Др жић их спо ми ње у дра -
ми Хе ку ба, а ду го се ве ро ва ло да то пла и ле ко ви та во да
не ког по то ка из ви ре из гру ди не ре и да. 

Брус хал тер помињe Алис Ман ро, опи су ју ћи ју на ки ње
док се раз о де ва ју или се пред огле да лом, са мо у до њем
ве шу, иза зов но кар ми ни шу, на гла ша ва ју ћи цр ве ни лом
ру жа о че му у том тре нут ку раз ми шља ју. Ник Хор нби, пи -
сац High fi de lity, пу шта сво је ју на ки ње да до ми ле во ље
ше та ју по со би и да се кроз про зор су се ди ма при ка зу ју у
чип ка ним пр слу чи ћи ма.

По сто ји и нео би чан слу чај ко ји за ко ном на ла же да се
го ле гру ди мо ра ју јав но по ка за ти. Овај за кон је за бе ле -
жен у Ве не ци ји пет на е стог ве ка, а при ме њи ва ле су га про -
сти тут ке  ко је су се де ле у про зо ри ма да би при ву кле
му ште ри је. Хо мо сек су ал ци су та да, као и да нас, би ли ве -
о ма по пу лар ни та ко да су не ке при бе гле лу кав ству обла -
че ћи се у му шку оде ћу ка ко би на ма ми ле му ште ри је ко је
су тра жи ле му шке парт не ре. Иако је за од но се два му -
шкар ца у Ве не ци ји би ла уве де на смрт на ка зна,  град ске
вла сти су на ло жи ле пра ви ло да сек су ал не рад ни це мо ра -
ју да по ка жу го ле гру ди ка ко би ја сно до ка за ле свој пол.
Оне би из ла зи ле из ку ћа и ста ја ле на по себ ном мо сту, где
су ис ти ца ле го ла по пр сја, учи нив ши да мост по ста не сла -
ван са но вим име ном Pon te del le Tet te, Мост си са.

Ако се по че ло са Ја пан ци ма, не ка бу ду и на кра ју. По ма -
ма за жен ским пр слу чи ћи ма за хва ти ла је и ја пан ске кре -
а то ре, ко ји су сми сли ли брус ха лер-ра ди ја тор, што гре је у
хлад ним зим ским да ни ма. Ни је ро ман тич но, ни је ха и ку,
али је прак тич но. Њи ме Ја пан ци по ру чу ју: То ли ко за са -
да од нас, из зе мље из ла зе ћег сун ца. n

У каменом здању цркве
Свете Недеље у Софији, почиваш

Свети КраљуМилутине.
С Тобом векују и мошти
Великомученице Свете Недеље

у чијем дому Свети Краљу мој,
нађе мир.

Пружи и дај мир
иљубав Света.
С молитвом на уснама
да отпочинем.
Дуго сам путовао,
стигао Теби и Светом краљу
да се помолим
Господу,
Оцу нашем.
Руке
се склапају
пред моштима
молитва у грудима.
Свете мошти, вечна настојања,
свети мир.

Целивам и одлазим.

Црква Свете
Недеље у

Софији

ХОМО ПОЕТИКУС

Бранко Ристић

Пише: Љубица Арсић

ПРИЧА О ТРШЋАНСКИМ СРБИМА (1)

Прича  о  тршћанским Србима
почиње пре равно 300 година, тачније
од 1717. године када је аустријски цар
Карло VI прогласио слободу пловидбе
по Јадрану, а две године касније
прогласио Трст за слободну луку.
Значило је то широке могућности брзог
богаћења и брзог друштвеног успона, па
су многи млади и способни људи из свих крајева Европе
похрлили у Трст. Међу њима, били су и Срби.

Ко су били тршћански Срби? Били су то људи
пустоловне храбрости и изузетних способности. Сви
високи професионалци, трговци и морепловци светског
гласа. Њихове пословне мреже распростирале су се
широм Европе, Азије, Африке, Северне и Јужне Америке.

Били су визионари модерног пословања и увек ишли
корак испред свих осталих. Два су очита примера ове
тврдње. Тршћански Србин, Јово Куртовић, први је у свету
1782. године увео директну поморску трговинску везу са
Северном Америком (заједно са Фламанцем
Ферпортеном). Било је то само пар месеци након што су
се октобра 1781. последње енглеске трупе предале
побуњеницима, дакле знатно пре мировног уговора који
ће бити потписан 2 године касније у Версају. Исто тако,
прва ратна морнарица Аргентине је формирана од лађа
које је аргентинска влада купила 1841. године од
тршћанског Србина, поморца и бродовласника,
Спиридона Гопчевића. 

Тршћански Срби су били велики родољуби. Себе су
сматрали Србима и поносили су се својим пореклом.
Њихове везе са Карађорђем и устаницима биле су толике
да не изненађује легенда која је настала, а забележили су
је Руси у време од 1806. до 1809, по којој је завера за

подизање устанка у Шумадији организована у Трсту. Била
је то само легенда, али је била чињеница да је река новца,
оружја и бораца непрекидно је текла из Трста у устаничку
Србију. Само по Доситеју, када је јуна 1806. кретао да се
придружи Карађорђу, Тршћански Срби устаницима
послали у готовом новцу суму од 12.750 форинти. У то
време, за тај новац је могла да се купи лађа средње
величине. Ако се таква свота пребаци у данашње време,
био би то новац за који би данас могао да се купи један
аербас -  средње величине. И при
томе, нико од тих тршћанских
Срба није био родом из Србије.

У Карађорђу и устаницима,
тршћански Срби су видели
коначну реализацију
вишевековног сна о слободној
Србији. Трст је био језгро српских
родољубивих снага изван матице,
стециштге и упориште српске
интелигенције. У само у њему, у
таквој атмосфери, Доситеј је спевао
своју најчувенију и најлепшу песму „Востани Сербије“,
синтезу, онда и данас, стремљења свесрпске борбе за
слободу. 

У овом контексту изузетан је пример доприноса
српском устанку Тома Милиновића (1770-1846),
пореклом из Мориња у Боки Которској, поморског
капетана који се доселио у Трст. Милиновић је врло брзо
стекао значајно богатство и уложио га у трговину. По
избијању Првог српског устанка, Милиновић се
придружио устаницима и преселио у Београд са женом и
сином. 

У то време, српска устаничка војска није имала своју
артиљерију, већ су јој у помоћ Руси послали своје топове
и своје артиљерце. У једном моменту, Русија је са Турском

склопила сепаратни мир по ком се, између осталог,
обавезала да повуче из Србије своју артиљерију и
официре, док је Турска царевина покренула силну војску
да угуши српски устанак. 

У то време, Тома Милиновић је већ био стигао у Београд.
У Трсту је имао своје бродове, пловидбе су биле опасне,
непрекидно је вребала опасност од гусара, па су и
трговачке лађе биле наоружане топовима и није било
ретко када су морали и да се употребе. Тако је Тома

Милиновић, једини међу
Карађорђевим сарадницима, имао
искуства са топовима и знао да их
користи, па је међу устанике ступио
као конструктор топова и
артиљерац. У израду топова за
српску устаничку војску
Милиновић је уложио сву своју
имовину и први у свету
конструисао расклопиви топ.
Овакве топове су Срби на рукама
носили и то је практично била прва

лака брдска артиљерија у Европи. 
Захваљујући њима, на бици на Делиграду, пресудној за

успех устаника насупрот регуларних турских трупа,
Милиновић командује српском артиљеријом и изводи
праву револуцију у аритљеријској тактици ратовања, која
решава битку у корист Срба. Бечки архиви о догађају
чувају детаљне извештаје аустријских обавештајаца.
Интересантан је податак и да су један заплењени српски
расклопни топ Турци као изложили 1813. на царском
Топкапи сарају највреднији ратни плен. Европске војске
су тек много година касније, по угледу на Србе,
формирале прве јединице лаке брдске артиљерије.
Италија, на пример, је формирала својих првих 5
батерија лаке брдске артиљерије тек 1877. године. n

Пише: Мила Михајловић

Софија, 2015.

ГОЛИ И ОБУЧЕНИ: ПИСЦИ И МОДА

Маце, цице, дудице

Река новца текла ка устаницима



СЛОвО О ЕСЕЈИМА НЕбОЈшЕ бРАДИЋА

„У гла ву те сва ко ту ца/ А кост твр да па не пу ца,/ Че -
лик че до ма те ри но!/Дра го љу бе отаџ би но!” Ве ро ват -
но би се овим сти хо ви ма, из ње го вог мо жда
нај о ми ље ни јег фил ма – “Не ви ност без за шти те” Ду -
ша на Ма ка ве је ва – мо гао ока рак те ри са ти опус Ми о -
дра га Ку јун џи ћа (1926–1998), ауто ра ко ји је, пи шу ћи
у број ним ли сто ви ма и ча со пи си ма, а пр вен стве но у
ли сту „Днев ник“ – у ко јем је био ан га жо ван као стал -
ни кри ти чар од 1956. го ди не до кра ја ка ри је ре –  дао
дра го цен и аутен ти чан до при нос раз во ју на ше кри -
ти ке у дру гој по ло ви ни два де се тог ве ка. Прем да је у
јав но сти  био нај по зна ти ји као по зо ри шни зна лац, а
па ра лел но с тим, ра зно род не те ле ви зиј ске жан ро ве
кри тич ки пра тио од са мих по че та ка до ма ће про дук -
ци је, Ку јун џић је, за хва љу ју ћи свом еру дит ском по -
тен ци ја лу и спе ци фич ном ис тра жи вач ко-по ле-
мич ком нер ву, нај ва жни ји кон ти ну и тет оства рио
упра во пи шу ћи у овом ли сту о филм ским фе но ме -
ни ма, а у раз до бљу од пре ко три де це ни је.

Ме ђу глав не од ли ке Ку јун џи ћа као филм ског кри -
ти ча ра мо же мо свр ста ти све о бу хват ност и ра зно вр -
сност. По што је, с јед не стар не, по ред ре дов ног
пра ће ња игра ног фил ма на пул ском фе сти ва лу и
ре дов ном ре пер то а ру, нај че шће пра тио и бе о град -
ски фе сти вал „до ку мен тар ца“ и крат ког фил ма, спа -
дао је у рет ке ана ли ти ча ре са це ло ви тим уви дом у
до ма ћу ки не ма то гра фи ју. С дру ге стра не, с об зи ром

да је по ред де це ниј ског при су ство ва ња ве не ци јан -
ској Мо стри (јед ној од три глав не смо тре европ ског
фил ма), пра тио пе ри о дич но  и ме ђу на род ни фе сти -
вал у Кар ло вим Ва ри ма, а го то во ре дов но и бе о град -
ски ФЕСТ, имао је при ли ку – и спо соб ност – да
про це њу је до ма ћа филм ска оства ре ња у ре ал ни јем
и сло же ни јем кон тек сту.

Ва жна од ли ка ко ја чи ни Ку јун џи ће ве филм ске
кри ти ке ре пре зен та тив ним  је сте то што се у њи ма,
па ра лел но са ши ре њем те ма ти ке, то ком го ди на мо -
же уочи ти не пре ста но  про ду бљи ва ње ни воа ана -
ли зе: од пи та ња рав но те же из ме ђу драм ске на ра ци је
и ви зу ел не ди на ми ке (Шти гли цов „Де ве ти круг“ и Бу -
ла ји ћев „Уза вре ли град“), пре ко ба лан са на ра тив них
и сим бо лич ких чи ни ла ца у про це су екра ни за ци је
про зе (од Но ва ко ви ће ве „Пе сме“ по Да ви чу, до „Се -
о ба“ Цр њан ског у вер зи ји Алек сан дра Пе тро ви ћа.),
па за вр шно са нај сло же ни јим пи та њи ма - пре пли та -

ња филм ске ме та фо ре и
жан ра, на ту ра ли стич ког
сти ла и ан га жма на („Сан“
и „Ју тро“ Пу ри ше Ђор ђе -
ви ћа, Па вло ви ће ва „За се -
да“, или „Се љач ка бу на
1573“ Ва тро сла ва Ми ми -
це). Је дан од по кре та ча
по ме ну тог на сто ја ња сва ка ко је чи ње ни ца да код
овог кри ти ча ра ана ли за по пра ви лу прет хо ди ту ма -
че њу и про це ни. Из та кве не дог мат ске ори јен та ци -
је про ис ти че и тре ћа осо би на Ку јун џи ће ве филм ске
кри ти ке – те жња ка жан ров ској тран сфор ма ци ји.
Раз ви ја ју ћи с го ди на ма скло ност да филм ским фе -
но ме ни ма при сту па  не са мо кроз при ка зе, већ  све
че шће и кроз ком плек сни је кри тич ке жан ро ве - ко -
мен та ре и огле де – Ку јун џић пре до ча ва низ из у зет -
них „ана ли тич ких пор тре та“: о Ми ми ци, Џо ну
Хју сто ну и Ка ро љу Ви че ку, о Ми ри Ба њац, Бу њу е лу,
и по ме ну том фил му Ма ка ве је ва - али су сво је вр стан
врх ове есе ји сти ке че ти ри огле да о Фе де ри ку Фе ли -
ни ју.

Ме ђу тим, и у овим, сло же ни јим ви до ви ма, Ку јун -
џи ће ва оп сер ва ци ја, до би ја ју ћи на сло же но сти и те -
о риј ској убе дљи во сти, го то во ни ка да не гу би из ви да
кон крет ност са мог  пред ме та: ка ко ин ди ви ду ал ну
аутен тич ност по је ди ног фил ма, та ко и и ње го ву је -

дин стве ну, не по но вљи ву ве зу са (ак ту ел ним) и
акут ним дру штве ним кон тек сти ма. Че сто се –
а ве ро ват но због ње го вих од ре ђе них по зо ри -
шнихм пре фе рен ци ја -  Ку јун џић свр ста ва  у
„кон зер ва тив не“ филм ске кри ти ча ре, али ова
озна ка је да ле ко од исти не. Прем да по есте тич -
ком опре де ље њу за го вор ник скла да, Ку јун џић
у филм ској кри ти ци ни је чак ни „кла си чар“. Та -
ко, без об зи ра на  ње гов из ди фе рен ци ран од -
нос пре ма ре ди те љи ма „кри тич ког та ла са“ – од
Жи во ји на Па вло ви ћа увек оче ку је нај ви ше, Ду -
шан Ма ка ве јев је у ста њу да га нај ви ше фа сци -
ни ра али и раз о ча ра, пре ма Алек сан дру
Пе тро ви ћу је с ува жа ва њем дис тан ци ран, док
му је Пу ри ша Ђор ђе вић му је естет ски и идеј -
но нај бли жи – Ку јун џић је  умео и смео да
афир ми ше кри тич ко- естет ски зна чај Па вло -
ви ће ве „За се де“ , на исти на чин на ко ји је, ре ци -

мо, пре по зна вао пре крет нич ку ва жност Ба у е ро вог
„Ли цем у ли це“, или Мар ко ви ће вог „Спе ци јал ног вас -
пи та ња“; или, пак као што је, с дру ге стра не, знао да
ре ви ди ра свој став о Жил ни ку (по во дом „Дру ге ге -
не ра ци је“), а оста не до сле дан у од ба ци ва њу есте ти -
зма Бо штја на Хлад ни ка. У из ве сном сми слу, с
об зи ром на све на ве де не од ли ке, мо гло би се ре ћи
да кон ти ну и тет филм ске кри ти ке  овог ауто ра на јед -
ном сим бо лич ном и на чел ном ни воу ана ло ган по -
сле рат ном раз во ју на ше ки не ма то гра фи је. Нај зад –
али ни ка ко не и нај ма ње ва жно – Ми о драг Ку јун џић
је успе шно уте ме љио и кон ти ну и тет пи са ња о фил -
му у овом ли сту: кон ти ну и тет ко ме су, по том, но ву
ди мен зи ју до не ли ди рект на опо рост и ко зер ска па -
ра док сал ност Ђор ђа Де ђан ског, да би му и да нас, као
што то чи ни већ пар де це ни ја, Вла ди мир Цр њан ски
сво јим по у зда ним кри те ри ју ми ма обез бе ђи вао уте -
ме ље ност и атрак тив ност. 

Пише: Светислав ЈовановПише: Александар Милосављевић
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П Р О З О Р  У  С В Е Т
Берн је ви ше стру ко ин те ре сан тан град, у цен трал ном де лу Швај цар ске, на

ре ци Арe. За Но во са ђа не је мо жда нај ва жни је што је у ње му сту ди ра ла Ми ле ва
Ма рић, за јед но са сво јим су пру гом, Ал бер том Ајн штај ном. 

Осим што је про гла шен за глав ни град Кон фе де ра ци је Хел ве ти ке, ка ко гла -
си ста ри на зив др жа ве, Берн има и не ко ли ко кул тур них цен та ра ко ји су ка пи -
тал ни. Је дан од њих је Цен тар “Пол Кле” у ко јем је ак ту ел на из ло жба “Ред
ства ри” по све ће на јед ном од нај ве ћих ар хи те ка та мо дер не ере, по зна тим под
псе у до ни мом Ле Кор би зје. Из ло жба о ње му от кри ва ком плек сну лич ност, не
са мо ма те ма тич ки, ге о ме триј ски ори јен ти са ног ге ни ја ко ји је из ме нио на чин
на ко ји љу ди ви де гра до ве, или бар град ске згра де, па и са о бра ћај, не го и умет -
ни ка, са ња ра, ко ји је ап со лут но био уве рен да у људ ском са деј ству и са ве штач -
ким ма те ри ја лим мо же да се оства ри са вр ше на хар мо ни ја. На из ло жби је
пред ста вље но углав ном оно што је ма ње по зна то о ње му, низ ски ца, сни ма ка
пре да ва ња, лич них пред ме та, ко лек ци је раз глед ни ца, умет нич ких ра до ва, сли -
ка ко је су ра ђе не у сти лу ку би зма.

Ро ђен као Шарл-Едвард Жа не ре, Ле Кор би зје је по ни као у ма лом швај цар -
ском ме сту Шо де Фон. Го то во на гра ни ци са Фран цу ском, то као да је од ре ди ло
да љи ток ње го вог жи во та и ка ри је ре, јер је на кон не ко ли ци не про је ка та у род -
ном и јед ног ве ћег у Же не ви (Па ла та Ли ге на ро да), по стао нај ви ше по знат по

об ли ко ва њу де ло ва Па ри за и Мар се ја. Ка сни је је мо жда и нај ви ше по стао по-
знат за хва љу ју ћи про јек ту згра де Ује ди ње них на ци ја у Њу јор ку.

Из ло жба у Цен тру “Пол Кле”, у Бер ну, сме ште на је у јед ну ве ли ку, цен трал -
ну га ле ри ју. Од це ли на “по ћо шко ви ма” во ди до глав них ра до ва пред ста вље ним
за јед но са лич ном за о став шти ном дуж цен трал ног ко ри до ра. Та ко се пр во на -
и ла зи на ра не ра до ве, ски це, оп сед ну тост ге о ме три јом и по ре ђе њем згра да, па
и це лих гра до ва са људ ским ор га ни змом, ор га ни ма и кр во то ком. Том ли ни јом,
сти же се до јед ног од глав них де ло ва из ло жбе, по став ке ко ја пред ста вља Ле Кор -
би зје о ве ра до ве у Чан ди га ру, ин диј ској пре сто ни ци Пен џа ба. Та мо је до шла до
из ра жа ја Ле Кор би зје о ва оп сед ну тост бе то ном, пер фек ци о ни зму спо ља шњих
ли ни ја у свим ге о ме триј ским об ли ци ма, рас про сти ра њем уну тра шњо сти, без
пре ви ше пре град них зи до ва. Не што слич но, као и сву где у све ту, има и Но ви
Сад, у про јек ту Фи ло зоф ског фа кул те та ар хи тек те Алек сан дра Стје па но ви ћа. 

На дру гој стра ни га ле риј ских зи до ва, исто вре ме но и по пут дру ге крај но сти
Ле Кор би зје о вог ли ка и де ла, мно го лич ни је сли ке не пра вил них ли ни ја и они -
рич них обри са. Спи ра ле, цре во ли ки и “раз би је ни” об ли ци ко је је, су де ћи по
лич ним пред ме ти ма у ко лек ци ји, ви ђао у број ним при род ним тво ре ви на ма.
Мо гло би се ре ћи - не што из ме ђу Да ли ја и Пи ка са. Ве о ма нео бич на по ја ва. 

Игор Бурић

Живот Ле
Корбизјеа

Изложба у Центру “Пол Кле”  
Берн, Швајцарска

Позоришне и друге гозбе
ФИЛМСКЕ КРИТИКЕ МИОДРАГА КУЈУНЏИЋА

Немирно светло разума
О че му, пи шу ћи, нај че шће све до че ре ди -

те љи? О ре ди тељ ском за на ту и вла сти тим
ис ку стви ма, о са рад њи са глу мач ким ти мо -
ви ма и по је дин ци ма с ко ји ма су то ком до -
та да шњих ка ри је ра ре а ли зо ва ли сво је
про јек те, а не рет ко се се ћа ју и ка ко су пра -
ви ли пред ста ве и фил мо ве. Ипак, упра во
на осно ву већ по ме ну тих лич них ис ку ста -
ва и зна ња – све сно или под све сно, у ве ћем
или ма њем са гла сју са ту ђим си сте ми ма
ра да – у ова квим за пи си ма ауто ри фор му -
ли шу сво је ре ди тељ ске по е ти ке. У слу ча ју
по зо ри шних ства ра ла ца ова кви за пи си су
ло гич ни и, оту да, оче ки ва ни. На и ме, за раз -
ли ку од филм ских ко ле га, те а тар ски ре ди -
те љи за со бом оста вља ју де ла ко ја су
осу ђе на на тра ја ње у ма гло ви тим се ћа њи -
ма не ка да шњих гле да ла ца, све до чан стви -
ма кри ти ча ра, кат кад и
те а тро ло га, а ба рем у по -
след њим де це ни ја ма, и на
сним ке по зо ри шних
пред ста ва. Но пам ће ња су
вар љи ва, кри ти ке, есе ји и
сту ди је, ма ко ли ко си сте -
ма ти зо ва но пи са не, не мо -
гу ре кон стру и са ти оно
што се не коћ до га ђа ло на
по зор ни ци, а сним ци – без
об зи ра ко ли ко би ли тех -
нич ки са вр ше ни – ни су
исто што и те а тар, јер ис -
кљу чу ју не по сре дан кон -
такт глу ма ца и пу бли ке,
ни ти ре ги стру ју че сто не у -
хват љи ве треп та је ко ји ма, то ком пред ста -
ве, ви бри ра гле да ли ште.

Сва ка ко све стан све га овог, а не же ле ћи
да до ци ра или ну ди ко нач не за кључ ке,
Бра дић у је да на ест по гла вља књи ге (Бе -
ле шке о ма ска ма, глу ми, Бе ле шке о из оп -
шта ва њу, Бе ле шке ре ди те ља, Бе ле шке о
сре ћи, Бе ле шке о ме ло дра ми и по ли ти -
ци, Бе ле шке о гра до ви ма, Бе ле шке о по -
тре би за умет ни ци ма, Бе ле шке о
мју зи кли ма, Бе ле шке о не ре жи ра ним
пред ста ва ма, Бе ле шке о же ља ма) ис пи су -
је есе ји стич ки ин то ни ра не тек сто ве ко ји
по твр ђу ју ње го ве уисти ну ши ро ке уви де
у фе но ме не те а тра, ре жи је, глу ме, у по је -
ди не по зо ри шне и драм ске жан ро ве,
раз не об ла си кул ту ре и ства ра ла штва,
али и кул тур ну по ли ти ку (као ре зул тат
укр шта ња мно штва еле ме на та) и, нај -
ши ре, у сло же не ре ла ци је ко је се ус по -
ста вља ју из ме ђу жи во та, с јед не, и те а тра,
дра ме, ли те ра ту ре и, уоп ште, пред ста -
вљач ких умет но сти, с дру ге стра не.

Ауторов по глед ко ре спон ди ра с ње го -
вим основ ним за ни ма њем, па оту да ра за -
зна је мо да он стват ност, чи ји је сег мент и
те а тар, са гле да ва као ре ди тељ, да кле као
осо ба ко ја (у про це су на стан ка пред ста ве)

до но си од лу ке. То,
ме ђу тим, не зна чи да
Бра дић ов де из ри че
пре су де не го да свет
до жи вља ва у свој ње -
го вој сло же но сти, да
је у ста њу да по ве зу је
ми сли древ них и са -
вре ме них фи ло зо фа с ре пли ка ма Шек -
спи ро вих драм ских ју на ка, да из сво јих
су сре та с дру гим умет ни ци ма из во ди за -
кључ ке ко ји се ти чу не ких ње го вих и ту -
ђих ре жи ја, да ло кал не и гло бал не
по ли тич ке бу ре ко је пре те да нас са тру
сми ру је или ту ма чи ци та ти ма из до ма ће
и свет ске драм ске кла си ке.

Ипак, Бра дић у есе ји ма оста вља до вољ -
но тра го ва на осно ву ко јих је мо гу ће на -

слу ти ти и ње го ву
(им пли цит ну) ре ди тељ -
ску по е ти ку и пре по зна ти
по глед на свет из ко јег из -
ви ре ње го ва ре ди тељ ска и
спи са тељ ска кре а тив ност.

На рав но, аутор ће у
мно гим од ових тек сто ва
по ме ну ти и по је ди не сво -
је пред ста ве, но он их не -
ће ана ли зи ра ти, ни ти ће
об ја шња ва ти вла сти те
ре ди тељ ске по ступ ке, а
ни бе ле жи ти анег до те с
про ба, пред ста ва или из
по зо ри шног би феа, че -
сто род ног ме ста не бро је -

но ов да шњих „те а тро - ло шких“ ра до ва.
Ње га за ни ма да из соп стве ног угла, уте -
ме ље ног на ве ли кој еру ди ци ји, осве тли
ак ту ел ноу ствар ност, да по зи ва ју ћи се на
при ме ре из про шло сти ус по ста ви ди ја -
лог са да на шњим жи во том и, у исти мах,
да ука же и на исти ну да је умет ност одав -
но ана ли зи ра ла да на шњи цу.

О ра зно вр сно сти и ра зно ли ко сти Бра -
ди ће вих ин те ре со ва ња, ре чи то све до чи
и по пис пред ста ва ко је чи не бо га ти до -
са да шњи опус овог ре ди те ља, али и
драм ског пи сца, ауто ра дра ма ти за ци ја и
адап та ци ја.

Ова књи га за о кру жу је Бра ди ћев по -
глед на свет у ко јем жи ви мо и те а тар ко -
јим се аутор ба ви. А сли ка тог све та и
Бра ди ћев до жи вљај по зо ри шта ре флек -
ту ју се у крат кој бе ле шци с по чет ка књи -
ге, у за пи су Ча сног Бе де, или Бе де
По што ва ног (672-735), ен гле ског те о ло -
га и исто ри ча ра, ко ји чо ве ков жи вот на
зе мљи по ре ди с крат ким ле том пти це
кроз ода ју у ко јој се од ви ја го зба. Овај лет
из ве сно тра је крат ко, што не зна чи да
жи вот ни је мо гу ће пре по зна ти као го -
збу. А те а тар, су ге ри ше Бра дић, до каз је
да ова го зба мо же да бу де бо га та.
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